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yees[& ÒeµveHeef$ekeÀe : cee®e& 2015 
JesU: 2 leeme                            SketÀCe iegCe : 40 
   
met®evee: 
i. meJe& Òeµve DeeJeµ³ekeÀ Deensle. DeeJeµ³ekeÀ l³ee efþkeÀeCeer Deeke=Àleer keÀe{eJeer. 
ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee (Calculator) JeeHej keÀjC³ee®eer Devegceleer veener. 
iii. GpeJeerkeÀ[erue mebK³ee HetCe& iegCe oµe&efJeleele. 
iv. j®eves®³ee meJe& KegCee mHe<ì DemeeJ³eele. l³ee Hegmet vekeÀe. 
v. Òeces³eeb®³ee efme×lesmeeþer Deeke=Àleer DeeJeµ³ekeÀ Deens. 
   
1. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner Hee®e GHeÒeµve mees[Jee :     [5] 
 

 i. Keeueerue Deeke=Àleerle, jsKe AB ⊥ jsKe BC DeeefCe jsKe DC ⊥ jsKe BC.   

 pej AB = 2 DeeefCe DC = 3, lej A( ABC)

A( DCB)

∆

∆
 keÀe{e. 

   
 
 
 
 
 
 ii. y = −2x + 3 ³ee js<es®ee ®e{ DeeefCe y-Deeblejíso keÀe{e. 

 iii. Keeueerue Deeke=Àleerle, ∆ABC ceO³es pej BC = 1, AC = 2, ∠B = 90°. lej sin θ ®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 

 

 

 

 
 
 iv.  10 mesceer yeepet Demeuesu³ee ®eewjmee®³ee keÀCee&®eer ueebyeer keÀe{e. 
 v. 1000 IemeWceer IeveHeÀU Demeuesu³ee Ievee®eer yeepet keÀe{e.  

 vi. oesve DeblemHe&µeea Jeleg&Ueb®³ee ef$ep³ee Deveg¬eÀces 5 mesceer DeeefCe 3 mesceer Demeleerue, lej l³eeb®³ee keWÀêefyebotceOeerue Deblej keÀe{e. 
  
2.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner ®eej GHeÒeµve mees[Jee :     [8] 

 i. θ ueIegkeÀesve Demeleevee pej sin θ = 
5

13
, lej cos θ ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 ii. ∠ABC ne 115° keÀe{e Je lees ogYeeiee.  

 iii. C(3, 5) DeeefCe D(−2, −3) ³ee efyebotceOetve peeCeeN³ee js<es®ee ®e{ keÀe{e. 
 iv. Jeleg&UkebÀmee®eer ueebyeer Je ef$ep³ee Deveg¬eÀces 10 mesceer DeeefCe 5 mesceer Demeleerue, lej l³ee Jeleg&UHeekeÀUer®es #es$eHeÀU keÀe{e. 

 v. Keeueerue Deeke=Àleerle, jsKe RS ne ∠PRQ ®ee keÀesveogYeepekeÀ Deens. pej PS = 6, SQ = 8 DeeefCe PR = 15, lej 
QR ®eer ueebyeer keÀe{e. 
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 vi. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, pej m(kebÀme DXE) = 100° DeeefCe 

m(kebÀme AYC) = 40°, lej ∠DBE keÀe{e. 

 

 
 
3.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner leerve GHeÒeµve mees[Jee :     [9] 

 i. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, Q ne Jeleg&Ue®ee keWÀêefyebot Deens.        
PM DeeefCe PN ns Jeleg&Ue®es mHeefµe&keÀe Keb[ Deensle. pej 
∠MPN = 40°, lej ∠MQN keÀe{e. 

 
 
   
 
 ii. 2.8 mesceer ef$ep³es®es Jeleg&U keÀe{tve Jeleg&UkeWÀê M Heemetve 7 mesceer DeblejeJej DemeCeeN³ee efyebot ‘L’  Heemetve Jeleg&Ueuee 

mHeefµe&keÀe keÀe{e. 
 iii. meceeve Hee³eeb®³ee oesve ef$ekeÀesCeeb®³ee #es$eHeÀUeb®es iegCeesÊej 6:5 Deens. ceesþîee ef$ekeÀesCee®eer Gb®eer 9 mesceer Deens, lej ueneve 

ef$ekeÀesCee®eer mebiele Gb®eer keÀe{e. 
 iv. 10 ceerìj ©boer®³ee jml³ee®³ee ogleHeÀe& meceesjemeceesj oesve Fceejleer Deensle. l³eeHewkeÀer SkeÀer®eer Gb®eer 30 ceerìj Demetve efle®³ee 

íleeJeªve ogmeN³ee Fceejleer®³ee íleekeÀ[s Heeefnues Demelee 45° ceeHee®ee GVele keÀesve neslees. lej ogmeN³ee Fceejleer®eer Gb®ee r 
keÀe{e. 

 v. 4.2 mesceer ef$ep³ee Demeuesu³ee ieesuee®es IeveHeÀU DeeefCe He=ÿHeÀU keÀe{e.  22

7

 
π= 
 

 
 
4.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeµve mees[Jee :     [8] 

 i. efme× keÀje keÀer ®e¬eÀer³e ®eewkeÀesvee®es mebcegKe keÀesve HejmHejeb®es HetjkeÀ keÀesve Demeleele. 
 ii. efme× keÀje keÀer: sin

6
 θ + cos

6 θ = 1 − 3 sin
2
 θ. cos

2
 θ. 

iii. SkeÀe Hejer#eeveUer®ee J³eeme 20 efceceer DeeefCe Gb®eer 15 mesceer Deens. Hejer#eeveUer®ee Keeue®ee Yeeie DeOe&ieesueeke=Àleer Deens. lej 
Hejer#eeveUer®eer OeejkeÀlee keÀe{e.  (π = 3.14) 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
5.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeµve mees[Jee :     [10] 

 i. ef$ekeÀesCeeceO³es keÀesvee®ee ogYeepekeÀ l³ee keÀesveemeceesjerue yeepetuee Gjuesu³ee oesve yeepetb®³ee iegCeesÊejele efJeYeeielees, ns efme× 
keÀje.   

 ii. p³ee js<es®ee ®e{ 3

2
 Deens DeeefCe peer js<ee P efyebotletve peeles Deµee js<es®es meceerkeÀjCe efuene. ³esLes P ne A(− 2, 6) DeeefCe 

B(3, − 4) Demeuesu³ee js<eeKeb[ AB ®es 2:3 ³ee He´ceeCeele efJeYeepeve keÀjlees.           
 iii. ∆RST ~ ∆UAY;  ∆RST ceO³es, RS = 6  mesceer, ∠S = 50° , ST = 7.5 mesceer, ∆RST DeeefCe ∆UAY ®³ee 

mebiele yeepetb®es iegCeesÊej 5 : 4 Demesue, lej ∆UAY keÀe{e. 
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